

我被抗日英雄激励着

文/徐文光

面前摆放着一摞厚厚的《石景山报》，那是我最近一个时期积累起来的一期期石景山区离休老干部“抗战记忆”。此前，虽然每一篇文章我都看过，但仍然觉得有必要把它保存起来，留待日后再慢慢阅读。我为什么对此这么专注呢？一方面我本人参加了纪念抗战胜利70周年所做的采访活动，亲自接触了我们身边的抗日老战士，对他们的英雄事迹有着深切的感受；另一方面，作为国家今年的一项重大政治活动，我们把70年前的这场关系民族存亡的

抗战历史重新回顾，以看得见摸得着的形式来激励我们自身及后代。作为弘扬革命英雄主义精神，做前事不忘后事之师的活的教材，使之成为大家的精神财富。

看“抗战记忆”的每一篇文章，你不能不为当年日寇的暴行所愤恨。从李连造老人的亲眼所见中，我们看到：鬼子一进村子，除了疯狂抢占掠夺，就是杀人放火，无恶不作。杀人如儿戏，一会儿就杀害了8个人，其中有3对是兄弟，另有一位是游击队员和一个病人。这样的暴行，真是惨不忍睹。

在鬼子侵占的地方，几乎每天都上演着这样的人间惨剧。他们的兽行，虽然早就被钉到历史的耻辱柱上，然而，一小撮日本军国主义右翼分子至今不向受害国的人民赔罪道歉，妄图恢复所谓“正常国家”，实现它的黄粱美梦，我们怎能答应！

“抗战记忆”把我们引向了70年前那硝烟弥漫的抗日战场。这里有潜伏在宛平日寇身边的王木铎老人，当时他小小年纪（仅13岁）便成为一名地下情报员。利用电话交换手的工作做掩护，窃

听敌特机关的通话收集日伪军事情报，为我军民采取行动提供了有力保障。不仅一次次使敌人的扫荡行动破产，而且还被我军民打得丢盔卸甲！当我们看到安茂林老人“生死穿越封锁线”的讲述时，我们不能不为当年这些出生入死的抗日英雄们的大无畏精神所感动！要知道，他们当年都是些十几岁的娃娃呀！现在，他们都已经90岁左右的老人，我们应当向这些健在的老英雄们致敬！

抗日战争是全民族一致御敌

的正义战争。不分男女，不分老幼，他（她）以自己的血肉之躯；同仇敌忾打鬼子，誓报家仇国恨。在“抗战记忆”中，我看到了多位女英雄的动人事迹。无论是参加妇女自卫队的王金兰老人，还是十四岁参加妇救会的卫奠峰老人，以及当儿童团长的曹力平老人等等，她们以自己的瘦弱身躯，年纪轻轻就参加到这场艰苦卓绝的人民战争中来，同样担负起打鬼子，保家乡的壮举。我们也应当向当年叱咤风云的英雄女儿们致以深深的敬意！

紫霞

李振善 摄影



诗·文

纪念抗战胜利

高道忠

日寇侵华恶作尽，烧杀淫掠举世惊。
民族危亡同奋起，国共抗战大旗擎。
硝烟散尽七十载，安倍否史祸心明。
昔日伤痛岂可忘，富国强军履新程。

七律·致抗战老兵

史本亮

青春虽逝精神在，岁月悠悠七十载。
地道青纱转寇迷，土枪铁片杀敌快。
英灵常忆泪花滢，壮举每提豪气慨。
抗战老兵家国魂，人民不忘永风采。

参观《伟大胜利 历史丰碑》展览

王兴华

日月不淹七十年，卢沟桥头闻硝烟。
图文并茂展烽火，先辈壮举现眼帘。
浴血八载驱倭寇，碧血染就艳阳天。
悲壮岁月应铭记，珍爱和平永争先。

投稿邮箱 shuping0926@126.com

感动抗日老英雄陈胜利

——读石景山离休干部陈胜利“抗战记忆”有感

侯淑玉

1922年他出生在一个农民家里，世代靠庄稼为计，日子虽然不丰不富，但也过得平淡安逸，1937年8月恰到15岁年纪，也许刚刚订亲，也许来年娶妻生子。

一次偶然的出行，一次寻常的赶集，一颗颗炸弹突然从头顶炸起，那是怎样的场面，那是怎样的惊惧，熙熙攘攘的集市，快快乐乐的乡里，突然就房倒屋塌，突然就血肉横飞，突然就火光爆起，一百多

位乡邻亲戚呀，突然就变成了尸体……

日本鬼子入侵打碎了他，一个少年的人生轨迹，拿起刀枪参加八路军，跟着贺龙同志与入侵倭寇血战到底！

未满16岁的“立生”，为了驱除日本倭夷从此更名“胜利”！

从1938年入伍到1945年抗日战争胜利，一次次投入，一次次抗击，一次次泪洒胸襟，一次次怒火燃烧，一次次生命抛

弃，打！打！打！打呀，中华民族的血性男儿，怎么能任倭寇在咱的家门口如此横行无忌！

如今我们的英雄，祖国的卫士，中华民族的好儿女——陈胜利，已年过九旬，那一次次战斗，一场场战役，一次次硝烟，一幕幕亲人战友的流血，仍在脑海梦里清晰……

望着鲜红的八一军旗，望着天安门广场上的五星红旗，听着悲壮的义勇军进行曲，我们热血沸腾，我们满含泪滴，为

了这一天，有多少陈立生改成陈胜利，有多少英雄，有多少烈士，有多少无名的壮士，抛头颅洒热血，无声无息……

如今，我们站立，伟大的祖国在太平洋的东岸昂首屹立！70年前抗日战争胜利，战争的硝烟已经散去，抗日战争的英雄，已经老去，但卫国卫民的中华好儿女，我们怎么能忘记！那血雨腥风的日子，我们怎么能忘记！

我们不是要把仇恨埋在心

里，我们不是要把复仇传递，我们是要告诉自己，告诉子孙，贫穷就要受欺！软弱就要受气！国家不强盛，就要被倭寇撕扯得鲜血淋漓……

抗战胜利，和平不易，祖国啊，为了你，为了你的富强，为了你的安危，为了先烈英雄的生命鲜血不白白失去。我们，我们每个中华儿女，都会捧出一颗颗红心，向飘扬在天安门广场的五星红旗，敬礼！为祖国把钢铁长城筑起！筑起！